

# 七旬老人张玉芳43年如一日帮助困难村民,带动越来越多村民加入其中—— 银发点灯数十载 乡邻共照暖心田

19日清晨6时许,天气微冷,通州区二甲镇三甲社区居民张玉芳家的厨房里热气氤氲。等早饭齐备,她拎上装满的保温桶来到邻居柳和选家,熟稔地扶起柳和选,一勺勺喂完饭,再烧上几壶热水,细细地帮忙擦身、按摩。这样的流程从2008年延续至今。邻居陆宏才感叹:“柳家灶台冷了17年,张大姐的保温桶却从没凉过。”

张玉芳今年77岁,大半的时间都在尽己所能帮助别人。43年来,受她照顾的困难村民有20多人。在她的带动下,儿孙、邻居都成了“星星之火”,在二甲镇的土地上燃起慈善的“燎原星河”。



## 17年如一日, 胜似亲姐妹

柳和选知道,张玉芳是她生命中的贵人。“当年要不是玉芳,我早活不下去了。这些年多亏了她照顾,我才能每天三顿吃上热乎饭。”说起张玉芳,躺在床上的柳和选眼泪不住地流,语气里透着感激。

今年77岁的柳和选是三甲社区的困难户,2008年的一次意外导致她终身瘫痪。面对老实巴交的丈夫和有智力缺陷的儿子,还有自己高额的治疗费,当时的柳和选感到深深的绝望。

身为村民组长的张玉芳知道这一情况后,主动上门解困:“不要怕,只要我在一天,就一定不会让你们饿肚子。”离开柳家,张玉芳立即发起为柳和选捐款的活动,短短3天募集善款4000多元。平日里,她还帮柳和选买米买油、充煤气,抽空在柳和选家闲置的菜地种上了蔬菜。

2017年至2021年,柳和选的丈夫、儿子相继因病去世,自己又瘫痪在床,日子眼看着到了头。张玉芳再次发动群众捐款1万多元,帮助柳和选料理了家人的后事,并多次安慰、劝说和引导:“放宽心,以后你的生活我来负责。”正是这句承诺让她从最初的接济变成对柳和选生活的全面接管。17年来,张玉芳帮助柳和选买药、买菜、做饭、洗衣、打扫卫生……像家人一样,无微不至地照顾着她的生活。

因为常年卧病在床,柳和选的脾气变得有些古怪,有时会嫌弃买的菜不够新

鲜,有时又会因为一些琐碎小事发火……张玉芳总是轻声安抚:“咱们说好要做伴到老的。”两人不是亲姐妹,胜似亲姐妹。

## 扶危济困, 热心帮忙暖民心

柳和选不是张玉芳照顾的第一个困难老人。

早在1982年,同村的孤寡老人苏桃桃瘫痪在床,拒绝住进养老院,张玉芳毅然站出来。她每日清理失禁床褥,端送热饭,冬洗被子、夏刷凉席,直至老人安详离世。一直到现在,张玉芳夫妇依旧会在清明期间给苏桃桃扫墓。

1985年一个冬夜,村民管仲芝突发哮喘。接到其家人的求助后,张玉芳顶着风雪将她送往医院,跑上跑下办理住院手续,还垫付了医疗费。管仲芝住院期间,她每天都去医院送餐,直到管仲芝康复出院。

谁家吵架了,张玉芳主动帮忙调解;谁家需要粮食种子,她又会主动赠予。村里哪些老人独居,哪些老人无儿无女,哪些老人居住条件差,哪些老人吃鱼虾、鸡蛋过敏,哪些老人爱吃红烧肉,没人比张玉芳更清楚……每次遇到需要帮助的村民,张玉芳总是毫不犹豫地挺身而出。大家遇到困难,第一个想到的也是张玉芳。

43年来,张玉芳先后帮助患病邻里、困难村民等20多人,为他们筑起遮风挡雨的温馨港湾。上周,张玉芳进入“中国好人”的省级推荐名单,老人对此很淡然:“我做这些事情从来没想到要获得什么回报。只要我还做得动,就会

把好事做到底。”

## 爱心绵延, 汇聚燎原星火

张玉芳家有张特殊的值班表:女儿负责定期送菜,儿子承包周末保洁,就连上初中的孙子也认领了“陪柳奶奶聊天解闷”的任务。这张汇聚了三代人爱心的排班表见证着一个平凡的农村妇女以一己之力唤醒了家人的向善之心。

张玉芳的爱心不仅感染着家人,更影响带动了一群人。在柳和选家,邻居们自发形成爱心接力:邻居王婶送来棉衣;理发店小伙定期上门为柳和选理发;村医每个月及时送来消炎药,帮柳和选做基础检查……

“从前觉得好人难做,现在发现好人就在身边。我也要尽己所能,帮助身边需要帮助的人。”95后村务工作者毛雯静受张玉芳事迹感染,组织30多名志愿者定期为社区的孤寡老人理发、修剪指甲。

每个人都在用实际行动让爱心得到传承与延续。对此,张玉芳欣慰又自豪:“我做这些事情从来没想到要获得什么回报。只要我还做得动,就会把好事做到底,关心帮助邻居。”

“助人不是惊天动地,而是细水长流。张玉芳让我们相信,每个普通人都能成为道德星火。”二甲镇新时代文明实践所所长姜铮莉表示,如今,越来越多的村民加入其中,让“江苏好人”的种子在江淮大地生根发芽。

本报记者徐爱银  
本报通讯员季玉雯

## “优秀教师”王辉再次捐款 定向助学郑州市见义勇为英雄李坤朋家庭

**晚报讯** 昨天,全国优秀教师、启东市合作小学教师王辉通过启东市红十字会捐款6000元,定向帮助郑州市见义勇为英雄李坤朋两个孩子上学。

此前,全国各地媒体报道了在2021年郑州暴雨中拿菜刀“劈”车救人的酒店务工人员李坤朋,因突发昏迷出现心脏骤停,被送往河南省直第三人民医院急救一事。目前,李坤朋仍未醒来,已通过多个渠道筹得20余万元善款用于抢救。

这些天,王辉从媒体上了解到,李坤朋夫妻来自农村,一直在郑州务工,两人育有两个孩子,一个今年上高三,另一个准备参加中考。作为一名教师,王辉为两个孩子的前途担心。他和妻子商量后决定帮助他们。

1965年7月出生的王辉一直奋战在乡村教育一线,仅靠自己的工资养家,妻子务农,他还患乙肝与糖尿病几十年。

年,却先后把获得的“全国优秀教师”奖、南通市“园丁奖”、“骨干教师”考核奖、“最美家庭”奖、启东市“园丁奖”、“见义勇为”奖的奖金及自己的一些积蓄共计13万多元捐给60多名学子,帮助他们完成学业。

1994年—2006年,他带头并发动教师献爱心,创立“达小爱心基金”,12年助学200多人次。2006年—2023年,他联系江苏神通、合作商会等爱心企业家,筹得善款近100万元,设立奖教与助学基金,让300多名学子重圆读书梦。

这次,王辉把去年南通市“五好家庭”奖金、启东市关工委2024年考核奖、合作镇政府年终慰问等奖金和自己的积蓄共6000元全部捐出。据了解,同见义勇为英雄李坤朋一样,王辉曾4次在他人遇到危险时挺身而出,2023年被启东市人民政府授予“见义勇为先进个人”。记者黄海

## 小事不“小视” 启东民警找回珍贵纪念物

**晚报讯** 19日,启东市民顾女士向启东市公安局城西派出所赠送一面书有“人民的好警察 真心为民办事”的锦旗,以此表达对民警帮其孩子找回纪念物的感激之情。

“警察同志,请你们一定帮帮忙。小孩的父亲离世多年,这个钱包是父亲送给他的,是他的念想。”说着,顾女士红了眼眶。2月11日晚,顾女士来到启东市公安局城

西派出所求助,称丢失这个钱包,对孩子来说,是很大的打击,希望民警能帮助寻找丢失的钱包。

接到求助后,值班民警迅速开展工作,确定捡拾人员信息,成功取回了丢失的钱包,交到顾女士手中。接过钱包的那一刻,顾女士终于露出了如释重负的笑容。“谢谢你们,这么小的事情,还这么上心!”

通讯员曾超颖 记者黄海



昨天,行人经过海安市安平中路星海南小区以哪吒为主题的墙绘。这是由海安高新区组织一群热爱绘画的志愿者共同绘制的。  
顾彬斌